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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ЛОГІСТИЧНОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ ТРЕНЕРІВ-ВИКЛАДАЧІВ З 

ЛЕГКОЇ АТЛЕТИКИ У ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

Анотація. У статті обґрунтовано значення логістичного підходу у 

сфері фізичної культури і спорту. Проаналізовано компоненти та 

методологічні підходи формування логістичної компетентності. 

Охарактеризовано основні педагогічні умови, які лежать в основі моделі 

формування логістичної компетентності майбутніх тренерів-викладачів: 

умови-передумови, ситуативні умови та умови-вимоги. Виділені основні 

логістичні компетенції майбутніх фахівців з фізичної культури і спорту. 

Визначені основні рівні мотивації формування логістичної компетентності. 

Охарактеризовані методи та технології формування логістичної 

компетентності майбутніх тренерів-викладачів з легкої атлетики. 

Ключові слова: логістика, логістична компетентність, педагогічні 

умови, фахівець з фізичної культури і спорту, тренер-викладач з легкої 

атлетики. 

Abstract. In the article it is substantiated the importance of the logistic 

approach in the field of physical culture and sports. The main pedagogical 

conditions that underlie the model of formation of logistical competence of future 

trainers-teachers such as conditions-preconditions, situational conditions and 

conditions-requirements are characterized. The main logistical competencies of 

future specialists in physical culture and sports are highlighted. The main levels 

of motivation for the formation of logistics competence are identified. Methods 

and technologies of formation of logistic competence of future athletics trainers 

are characterized.  

Key words: logistics, logistic competence, pedagogical conditions, 

specialist in physical culture and sports, athletics trainer. 

Нині логістика важлива в усіх галузях господарської, військової та 

соціально культурної діяльності, включаючи і спортивне середовище, в 

якому існує своя специфіка логістичних поставок, свої мета та завдання, 

інтегральна стратегія та тактика розвитку. 

Спортивні заходи проводяться відповідно до затверджених планів, 

положень про проведення змагання, спортивно-технологічних умов, 

програм, правил і вимог щодо забезпечення безпеки учасників і глядачів. 

Закупівлею матеріалів, транспортуванням обладнання, переїздом 
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спортсменів, розміщенням і харчуванням їх в готелях необхідно займатися 

логістичним операторам, але для забезпечення мінімальних матеріальних і 

часових витрат, з мінімальними ризиками, важливо і тренерському складу 

команд-учасників володіти необхідними знання і вміннями з логістики.  

Легка атлетика є видом спорту, який об’єднує спортивні дисципліни, 

де найбільше використовується спортивних снарядів (метання диска, 

списа, молота, штовхання ядра, стрибки з жердиною), при перевезенні 

яких, потрібно володіти необхідними знаннями та вміннями. Тому 

тренерському складу важливо володіти знаннями та вміннями з 

перевезення спортивного інвентарю та їх сервісного обслуговування. Саме 

ці знання та вміння забезпечуються оволодінням логістичною 

компетентністю в процесі професійної підготовки майбутніх фахівців.    

На нашу думку, включення організаційно-управлінської та 

логістичної діяльності у перелік видів професійної діяльності, до яких має 

бути готовий майбутній фахівець з фізичної культури і спорту, було 

викликано об’єктивною причиною тому, що у змісті всіх професійних 

стандартів та програм, які відповідають професійній діяльності 

випускників, що освоїли програму бакалаврату зі спеціальності «Фізична 

культура і спорт», включені необхідні уміння, знання і навички, які 

потребують прояву логістичної компетентності. 

У ході змін, що відбуваються у процесі дослідження, актуальними 

стають питання визначення структури і змісту логістичної компетентності 

та визначення логістичних компетенцій, які потрібно сформувати у 

майбутніх тренерів-викладачів з легкої атлетики. 

Більшість вітчизняних та зарубіжних науковців визначають 

логістику як науку та вид управлінської діяльності про раціональний шлях 

будь-якого процесу, чи то руху матеріальних потоків, чи то потоку знань, 

при створенні інтелектуального капіталу; «логістика вчить оптимально 

підходити до організації і управління будь-яким процесом на практиці» [1]. 

Аналіз науково-методичної літератури дозволив визначити 

логістичну компетентність як «системно-особистісне навчання спеціаліста, 

яке відображає єдність теоретичної і практичної оптимізаційно-

управлінської підготовки, необхідної для успішного функціонування 

підприємства, організації, установи» [1; 2]. 

Вирішуючи завдання формування логістичної компетентності, 

спочатку необхідно забезпечити узгодження вимог роботодавців, 

професійних і освітніх стандартів відповідно до їх структури та змісту. На 

основі аналізу науково-методичної літератури, проведених опитувань 

роботодавців і випускників зі спеціальності 017 «Фізична культура і спорт» 

[3], узгодження вимог освітніх та професійних стандартів, що відповідають 



136 

 

професійній діяльності випускників, які освоїли програму бакалаврату зі 

спеціальності, були виділені вісім професійних компетенцій, які 

забезпечують готовність здобувачів вищої освіти до здійснення логістичної 

діяльності: 1) здатність організовувати і проводити масові фізкультурні і 

спортивно-видовищні заходи (ЛК-1); 2) здатність вирішувати задачі 

інформаційного забезпечення логістичної системи спортивної організації 

(ЛК-2); 3) здатність складати індивідуальні фінансові документи обліку і 

звітності у сфері фізичної культури і спорту, працювати з фінансово-

господарською документацією (ЛК-3); 4) здатність здійснювати 

професійну діяльність з врахуванням особливостей функціонування різних 

типів спортивних об’єктів (ЛК-4); 5) здатність планувати забезпечення 

фізкультурно-спортивної організації (установи) відповідним обладнанням, 

інвентарем та спорядженням (ЛК-5); 6) володіння технологіями 

закупівельної, сервісної та транспортної логістики спортивного інвентарю 

(спорядження) (ЛК-6); 7) здатність організовувати переїзди та розміщення 

спортсменів у готелях чи тренувальних базах (ЛК-7); 8) здатність 

здійснювати маркетингову діяльність з просування фізкультурно-

спортивних послуг і товарів (ЛК-8) [1, 2, 3]. 

Проаналізуємо основні методологічні підходи формування 

логістичної компетентності. 

Системний підхід дозволяє здійснити поділ складних явищ дійсності 

на частини або елементи, визначити способи організації окремих частин 

системи в єдине ціле та прослідкувати їх взаємодію. Згідно даного підходу 

процес формування логістичної компетентності є педагогічною системою 

взаємопов’язаних засобів, методів, форм і прийомів організації 

цілеспрямованого педагогічного впливу на особистість майбутнього 

тренера-викладача з легкої атлетики з метою підвищення якості його 

професійної підготовки відповідно до вимог освітнього та професійного 

стандартів. Обґрунтовані методи навчання, самостійна навчально-

пізнавальна і творча діяльність, нетрадиційні технології навчання є 

прикладом використання діяльнісного підходу. 

Задачний підхід враховується при складанні та вирішенні 

педагогічних задач (педагогічних ситуацій), які формують педагогічні 

здібності здобувачів, професійні знання та уміння, в тому числі з логістики, 

що є в основі логістичної компетентності майбутніх тренерів-викладачів. 

Основними положенням особистісно орієнтованого підходу, які 

використовувались при розробці моделі, є: врахування у процесі 

формування логістичної компетентності особистих якостей майбутніх 

тренерів-викладачів, напрямів розвитку їх особистості, ціннісних 

орієнтацій та життєвих планів. Тому у змісті професійної освіти необхідно 
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максимально передбачити звернення до індивідуального досвіду 

здобувача, його самореалізації, самовизначення та саморозвитку. 

Використання контекстного підходу при формуванні логістичної 

компетентності спрямоване на поступове насичення освітнього процесу 

елементами професійної діяльності, тобто створення її умовних 

(квазіпрофесійних) моделей і залучення майбутніх тренерів-викладачів з 

легкої атлетики у процесі навчання до вирішення проблем з логістики, 

використовуючи здобуті у закладі вищої освіти знання, уміння та навички.  

Положення технологічного підходу у роботі відображені у вигляді 

конкретної моделі організації освітнього процесу, у виборі педагогічних 

технологій та форм контролю за процесом формування логістичної 

компетентності майбутніх тренерів-викладачів з легкої атлетики. 

Враховуючи компетентісний підхід формування логістичної 

компетентності розглядається як інтегральна характеристика особистості, 

що визначає готовність майбутніх тренерів-викладачів, на основі 

отриманих знань та вмінь, вирішувати у професійно-педагогічній 

діяльності задачі і проблеми з логістики. 

Наступним елементом формування логістичної компетентності 

майбутніх тренерів-викладачів з легкої атлетики є педагогічні умови, що 

зображені у таблиці 1. 

Таблиця 1. Педагогічні умови формування логістичної компетентності 

майбутніх тренерів-викладачів з легкої атлетики 

Назва 

педагогічних умов 

Зміст та значення 

педагогічних умов 
Приклади педагогічних умов 

1 2 3 

Умови-

передумови 

Умови, що дають 

можливість 

цілеспрямовано 

формувати 

логістичну 

компетентність 

деталізація структури і змісту 

логістичної компетентності, на 

основі вимог роботодавців, 

освітньо-професійних 

стандартів;  

формування у здобувачів вищої 

освіти стійкої мотивації до 

процесу формування 

логістичної компетентності 

(усвідомлення здобувачами 

теоретичної і практичної 

значимості логістичної 

компетентності) 
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Продовження табл. 1 

1 2 3 

Ситуативні умови Умови, де 

безпосередньо 

формується 

логістична 

компетентність 

методичне та інформаційне 

забезпечення (як викладачів, 

так і здобувачів вищої освіти) у 

процесі формування 

логістичної компетентності;  

міждисциплінарна організацію 

процесу формування 

логістичної компетентності; 

організацію квазі-

професіональної діяльності 

здобувачів вищої освіти при 

використанні активних методів 

і нетрадиційних технологій 

навчання. 

Умови-вимоги Умови, що 

передбачають 

побудову 

обґрунтованої і 

узагальненої 

системи 

педагогічного 

контролю за 

процесом 

формування 

логістичної 

компетентності 

визначення рівнів 

сформованості логістичної 

компетентності;  

розробка діагностичного 

інструментарію і засобів 

оцінювання рівня 

сформованості логістичної 

компетентності; 

організація попереднього, 

поточного, етапного і 

підсумкового контролю рівня 

сформованості логістичної 

компетентності 

 

Наступним важливим компонентам формування логістичної 

компетентності є форми організації навчання та педагогічні технології. При 

виборі конкретних видів педагогічних технологій перевагу надано 

традиційним технологіям (у формі лекції та практичного заняття), 

неімітаційним, неігровим технологіям (кейс-метод, метод-проєктів), 

неімітаційним, ігровим технологіям (рольові ігри; мозговий штурм; метод 

«оберненого мозгового штурму»; метод «подвійного мозгового штурму»; 

метод «конференції ідей»), комбінованим технологіям (психоло-

педагогічні тренінги), імітаційним, ігровим технологіям (ділові та рольові 

ігри) та технологіям формування досвіду професійної діяльності у формі 
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педагогічної та тренерської практик [4]. Критеріями оцінки сформованості 

логістичної компетентності майбутніх тренерів-викладачів з легкої 

атлетики є: мотиваційний, когнітивний, практико-діяльнісний, 

комунікативний і рефлексивний. В даному дослідженні ми виділили 

чотири рівня сформованості логістичної компетентності майбутніх 

тренерів-викладачів – низький, середній та високий. 

Цілеспрямований процес формування логістичної компетентності 

майбутніх тренерів-викладачів з легкої атлетики включає і оцінку рівнів її 

формування, який передбачає: виділення цих рівнів, визначення 

діагностичного інструментарію і засобів оцінювання, розподіл цих засобів 

у залежності від етапів, на яких здійснюється оцінювання. Поточна оцінка 

сформованості логістичної компетентності здійснюється під час вивчення 

дисциплін, які заявлені у формуванні логістичної компетентності, а 

підсумкова оцінка – розраховуватиметься як відношення суми балів, яка 

набрана з усіх дисциплін, (що направлені на формування логістичної 

компетентності) до максимально-можливої суми балів по цих дисциплінах. 

Під час оцінювання використовуються такі види контролю як: усне 

опитування, письмові роботи та контроль за допомогою технічних засобів. 

Отже, враховуючи вище наведене можна зробити висновки, що 

сформована логістична компетентність майбутніх тренерів-викладачів з 

легкої атлетики сприятиме отриманню знань та вмінь з управління та 

логістики, що дозволять:  здійснювати професійну діяльність, враховуючи 

особливості функціонування різних типів спортивних об’єктів; планувати 

та забезпечувати фізкультурно-спортивної організації (установи) 

відповідним обладнанням, інвентарем та спорядженням; з оптимальними 

затратами часу, організовувати переїзди та розміщення спортсменів в 

готелях чи тренувальних базах; здійснювати перевезення спортивного 

інвентарю та їх сервісне обслуговування; вести маркетингову діяльність з 

просування фізкультурно-спортивних послуг та товарів. 
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ВИНИКНЕННЯ ТА СТАНОВЛЕННЯ ПОНЯТТЯ «БУЛІНГ» У 

СУЧАСНОМУ СУСПІЛЬСТВІ 

Анотація. У роботі розглядається історія виникнення та 

становлення поняття «булінг». Досліджуються різноманітні підходи 

науковців до визначення цього явища у суспільстві. Розглядається офіційне 

визначення «булінгу», закріплене на законодавчому рівні в Україні. 

Ключові слова: булінг, знущання, освітній процес, цькування. 

Abstract. The work examines the history of the emergence and formation 

of the concept of «bullying». Various approaches of scientists to the definition 

of this phenomenon in society are studied. The official definition of «bullying» 

fixed at the legislative level in Ukraine is considered. 

Key words: bullying, bullying, educational process, harassment. 

Термін «булінг» походить від англійського слова «bully», що означає 

«грубіян» або «підлабузник». 

Перекладаючи дану категорію на українську мову, булінг можна 

визначити як «систематичне притискання», яке передбачає вчинення дій, 

пов'язаних із переслідуванням, знущанням, залякуванням та іншими 

подібними діями. Українське слово «цькування» можна розглядати як 

синонім англійського терміну «булінг», оскільки його семантика 

відображає сутність булінгу. 

Однією із перших публікацій стосовно проблеми булінга вважається 

праця Кеннета Дьюкса (американського психолога), який вивчав проблему 

шкільного цькування у своїй роботі «The Psychiatric Study of a Case of 

Arrested Mental Development» (Психіатричне дослідження випадку 

зупиненого розумового розвитку), опублікованій в 1905 році. В цій роботі 

К. Дьюкс описує випадок хлопчика, який став жертвою шкільного 

цькування. 

Зокрема, ще в 1910 році у Відні за ініціативою Зігмунда Фрейда, 

Альфред Адлера та Вільгельм Штекеля відбувся перший конгрес на тему 

«Про суїцид, зокрема, про суїцид серед тих, хто навчається в середній 

школі». Головна сутність якого полягала у тому, що не можна 

звинувачувати школу за те, що в ній стільки насилля і за те, що діти чинять 




